

引领“学雷锋”志愿服务新常态——

“党员承诺制”探索基层治理新路径

今年3月5日是第62个学雷锋纪念日,整个3月也是学雷锋志愿服务月,江海大地开展了形式多样、内涵丰富的“学雷锋”活动,以“志愿服务 责任担当”书写新时代的雷锋故事。

苏锡通园区江海街道党工委将“学雷锋”志愿服务月活动与深化“党员承诺制”有机结合,推动志愿服务常态化、制度化。在3月的这场主题实践中,街道185名党员积极参与其中,探索一条党建引领基层治理的新路径。

▶ 承诺清单:从“大而全”到“小而实”

5日,江海街道各社区党群服务中心的“党员承诺墙”前人头攒动,今年每名党员的承诺事项旁都贴着专属二维码。“扫一扫就能看到我的服务项目和时间安排。”在职党员王磊展示着手机里的志愿服务排班表。自去年江海街道推行“党员承诺制”以来,他承诺的“每月为老年党员送学上门”已坚持了一年。

结合3月“学雷锋”志愿服务月,江海街道深化“党员承诺”“三单制”管理模式:群众点单、组织派单、党员接单。通过前期走访收集的民情民意,形成涵盖助老扶幼、环境整治、技能帮扶等6大类的民生需求清单。党员结合自身专长认领具体事项,承诺内容细化到服务对象、频次和完成时限,确保“承诺上墙,责任落地”。

▶ 服务矩阵:从“单兵作战”到“组团服务”

在今年的“学雷锋”志愿服务日,星港湾社区“红色便民集市”现场,由12名党员组成的服务队为居民提供多样化服务。法律咨询、家电维修、健康义诊等8个服务摊位前都排着长队。有着30年党龄的电工“老周”周伟已是第四次驻点服务,他维修的小家电总能让群众竖起大拇指。“老周手艺好,不仅修好了电器,还温暖了人心。”

在江海街道“党员承诺制”推行过程中,涌现出许多来自基层、走向基层的党员志愿服务力量,成为服务群众的

坚实纽带。江海街道“红骑士”志愿服务队吸纳外卖骑手担任“移动哨兵”,将基层治理触角延伸至商圈楼宇、背街小巷。腾飞社区“银发丹心”是一支平均年龄超过65岁的党员志愿服务队,在社区党总支的引领下发挥“银龄优势”,行动在服务群众的一线。这几支党员志愿服务队依托江海街道“15分钟党群服务圈”,将党员先锋作用发挥在小区楼栋、辖区企业、外语学校,以及枫叶小镇奥特莱斯商圈,开展“订单式”服务42场次。

▶ 机制创新:从“三月春风”到“四季常青”

“党员承诺制”推行以来,党员参与社区志愿服务的比例从40%提升至60%,累计解决群众问题300余件。3月,党员集中开展志愿服务总时长同比增加65%,群众满意度达98%。“志愿服务不能止于3月。”街道党工委副书记严翠祥表示,街道已建立承诺事项跟踪问效机制,将党员践诺情况纳入年度评议。下一步,街道还将在微信公众号

开设“服务日志”专栏,构建起党群互动的数字化桥梁,通过“晒承诺、亮作为”有效破解党员作用发挥难题。

随着“政治生日重温承诺”“季度亮绩”等长效机制的建立,志愿服务正转化为常态化的治理效能。老旧镇区形象提升、充电雨棚建设等10个民生项目通过党员牵头推动,切实回应群众关切。

▶ 群众口碑:从“红色身影”到“先锋坐标”

在腾飞新村住了20年的刘奶奶,如今手机里存着3名党员的服务电话。“小陈每周都来帮我测血压,小赵定期来修水管,社区的小庄也会经常带着学校的孩子们来看我,他们说到做到。”这些党员承诺牌已成为居民心中的“安心符”。

随着“有困难找党员”渐成共识,“党员承诺制”的“涟漪效应”持续显现。金科社区3名物业企业党员担当起“红色管家”角色,主动承诺参与社区治理;外语学校的孩子们受党员志愿者感染,主动成为“守护蓝盈盈 共享长江

美”江边环境保护志愿者,形成“党员带头、全民参与”的良好氛围。街道建立的“承诺一践诺一评诺”闭环体系正让雷锋精神在新时代焕发新的生机。

春意渐浓,江海街道的党员们依然忙碌在服务一线。那些书写在公示牌上的誓言,正通过一件件实事转化为群众看得见、摸得着的幸福感。这场关于初心与责任的生动实践,不仅让“学雷锋月”有了更深刻的内涵,更勾勒出党建引领基层治理的温暖图景。

本报通讯员施雯



携手同行

5日,南通开发区竹行街道龙田社区举办“双向奔赴 携爱同行”妇女节沙龙,通过非遗手工、阅读赋能、心理健康教育等多种形式,展现新时代女性的智慧与风采,让女性在文化传承、社会治理、生态建设中注入更多“她”力量。

李玲琳

“浇”个朋友拥抱成长 带孩子亲手种小树

晚报讯 昨天,唐闸镇街道新华社区联合新华三村幼儿园,组织开展“‘浇’个朋友 拥抱成长”植树活动。

活动现场,在社区工作人员、幼儿园老师以及物业工作人员的带领下,小朋友们有条不紊地将事先准备好的绿书签悬挂在班级的紫藤花上,认真许下自己的成长心愿。随后,大

家一起动手种下小树并为附近绿植浇水,期盼它们茁壮成长。

参与植树的班主任陆铖老师介绍说:“现在越来越注重增强环保绿色意识,特别是小孩子,从小受到教育灌输。让孩子亲手种下小树,实践就是最好的教育方式。”

通讯员陈嘉琪

开展职业技能培训 助力残障人士就业

晚报讯 4日,南通开发区中兴街道残疾人之家、东篱社区“家门口”就业服务站、南通申丞小海护理院联合开展残疾人职业技能培训。

活动中,志愿者老师通过采用通俗易懂的语言,结合学员的实际情况,详细讲解插花艺术的基本知识、造型、色彩应用等内容,帮助学员掌握插花艺术的基本知识、手法等。随后,志愿者老师还为大家耐心讲解和示范插花艺术。学员们细心观

摩、认真操作,充分感受着插花艺术的魅力。

据了解,本次培训为期3天,培训采取理论讲解和实际操作相结合的方式进行,培训内容主要包括花艺基础入门、插花工具介绍与使用、基础插花技巧、色彩搭配理论、创意启发讨论、主题创作实践、作品点评分享、高级插花技巧讲解、综合创作实践等,共30余名残疾人参加培训。

通讯员朱朋

手工传情温暖相伴 老年人学做手工花

晚报讯 5日,新开街道春天社区以老年居民为对象,开展了一场别开生面的教授手工花制作技能活动。

活动开始前,工作人员耐心细致地向老人们讲解手工花的制作步骤和技巧。老人们学得全神贯注,遇到不懂的地方,工作人员及时上前指导帮助。大家相互交流、相互学习,现场气氛温馨融洽。

经过一番努力,一朵朵色彩鲜艳、形态各异的手工花在老人们的手中绽放。“平时社区就很关心我们,经

常组织各种活动。这次妇女节做手工花,让我们这些老太婆也能乐一乐,真的很开心。”参加活动的老年人们纷纷表示,“社区居家养老服务做得好,让我们老年人的生活丰富多彩,不孤单。”

春天社区党委书记嵇玲玲表示,未来,春天社区将继续以居民需求为导向,开展更多丰富多彩的活动,提升社区老年居民的幸福感和归属感,营造更加和谐美好的社区环境。

通讯员黄振亚